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Magyar és osztrák repülőgépek 
északon és délen.

A Balkán mozgolódik. — A németek előnyomulása. 
Török győzelmek.

rának történelmi fontosságú ülése 
volt a mai napon. Venizelosz mi­
niszterelnök és külügyminiszter 
bejelentette az összes fegyverne­
mek mozgósítását A kamara tagjai 
lelkes tüntetéssel fogadták a be-

Bcmbavetés szerb és orosz 
városokra.

Szófia, január 9. Nisből jelenti 
a szerb sajtóiroda: Egy osztrák 
és magyar aeroptán megjelent a 
szerb föld felett és pedig Ozsare- 
vác és Gradiste vámosok felett, a 
hol több bombát vetett le A szerb 
tüzérség tüzelni kezdett az aerop- 
lán felé, amely azonban a Duna 
magyar partjára visszatért, anél­
kül, hogy a lövések eltalálták 
volna. (Pol. Har.)

pülőgépe elszállott Kielce fölött és tíz bom- | ^eo"n;í™US g 
bút dobott le.

Budapest, jan. 9. (Cenz.Jáv.) Ai»«”

Katonai intézkedések 
Romániában.

Bukarest, jan. 9. A Bratinau miniszter­
elnök vezetése alatt tartott minisztertanács, 
amely katonai kérdésekkel foglalkozott, na 
tározott részleges mozgósítás esetére is. szá­
mos középületben kisegítő kórhazakat ren­
deznek be, így az egyetemen s a 
akadémián már megkezdték az átalakító 
munkálatokat. Ápolói kurzusokat tartanak 

amelyek a miniszteri rendelet

Kárpátokban 
sereg a magyar határszélen, ennek 
különösebb jelentősége.

Néha mélyebben beeresztik az 
séeet hogy annál biztosabban megverhes­
sék A helyzet egyhamar nem is fog meg
változni, mert ők előbbre nem nyomdhaV 
nnk nekünk pedig nem érdekünk, hogy ez äöÄerélyesebb offensive kexdjunl . 

Kárpátokban. _____

nincs

ellen ■

A harctéri helyzet 
Bukovinában.

Berlin, január 9. A január 5 iki orosz 
I lapok írják, hogy hivatalos forrásból eredő 
l értesülés szerint az oroszok és az osztrák- 
I magyar csaparok között eddig nem volt ut- 
I közét Bukovinában. Az orosz legelső szárnya 

elérte Szucsavát és elfoglalta a várost, amely 
a román határtól alig egy kilométer távol­
ságra van.
Húsz kilométernyire Varsótól.

Berlin, január 9. Rotterdamból je­
lentik: A London News szerint a né­
metek forszírozzák Varsó bevételét és a 
Visztulán való átkelést. Az előőrsök 
már csak húsz kilométernyire vannak 
Varsótól, de azért Péter váróit optinnsz- 
tikusan fogják fel a helyzetet. Hinden­
burg Észak Lengyelországban nagy 
számú ágyukat állíttatott fel, hogy 
megostromolja a varsói erődítéseket.
A németek nehéz tüzérsége.

Berlin, jan. 9. (Búd. Tud.) Berlinből 
jelentik a Budapesti Tudósitó-nak : A Varsó 
melletti ütközetről a „Nya Dagligt Allen- 
handa“ katonai munkatársa ezeket Írja .

Az orosz jelentés hangja arra valahogy 
a németek a nehéz tüzérség es a 
bombák dolgában fölényben van 
nakÁz oroszok hijján vannak tiszteknek és 
gyakorlott csapatoknak. Számbeli fölényük a 
német-osztrák-magyar csapatokkal szemben 
még bizonyára megvan, de még nagyobb fö­
lényre van szükségük.

Véres harc a folyó 
medrében.

Amsterdam, január 9. A Daily Chronicle 
haditudósítója igy Írja le azokat az elkesere­
dett ütközeteket, a melyek az utolsó héten 
a németek és az oroszok között a Bzura 
mentén végbementek:

— A német sereg elszántan ment ro-

Páris, jan. 9. A párisi román követség is 
tudatta a Párisban élő román alattvalókkal, 
hogy haza kell térniök, amennyiben katonai

1 ’ u .. x _ksma- ! szolgálatra vannak kötelezve,
böl táviratozzak i Ä görög »

ŰZ OB*OS2EOl< 3

Ungvár, január 9. Egy tiszt, a ki a 
kárpáti harcokban részt vesz, a következő­
ket mondotta a helyzetről:

- Nyugtalanságra nincs ok és öröm­
mel látom, hogy az északi vár“e^, ^ár 
zönsége nem is nyugtalan, mert mo _ 
negyedszer tapasztalja, hogy az orosz had 
erőt nemcsak feltartóztattuk, de v osz 
vissza is vertük. Es ha van is oiosz

«T Újdonságok’ ^Tnellésbar  ehetek FehémemüeK vászon és szőnyegek. 
Divatos ruhaszövetek, mosó_kehnek, Í1keztyük hósapkák, haskötők, ^zárvédők, 
Hadi felszerelések, Dr. Jagt Posztó és bőrkamáslik Gyapjutakarókespok 
bőr-bekecsek, gumi köpeny, és.2 q1cqó szabottárak! Czillér Imre Nagyáruházában, 
róczok legnagyobb válasxteK. ulu> ,



A törökök újabb győzelme.
Konstantinápoly, jan. 9. A fő­

hadiszállás a következő kommüni­
két közli: Asserbeidsamban operáló 
csapataink megszállották Kotort. Az 
ellenség ezt a zónát is elhagyta és

A Formindable ötszáz 
halottja.

London, jan. 9. Az admiralitás a For- 
mindable vei elsülyedt tengerészek névjegy­
zékét közli. A jegyzékben 500 név van fel­
sorolva. (M. T. I.)

Japán és a francia gyarmat.
Basel, jan. 9. A Nationalzeitung jelenti 

Párisból : A Journal des Debats polemizál 
egyes francia lapokkal, a melyek Japán­
nak az európai háborúba való beavatkozásá­
ért agitálnak. A lap hozzáteszi, amennyiben 
Japán az európai kontinensre is kiterjesz 
tené a háborúban való részvételét, ebből 
Franciaországra a legcsekélyebb gyarmatbeli 
teiületvesztésnek sem szabad származnia. 

Abaujmegye ■ 
a nemzet függetlenségéért.

— . , I
Nagyvárad törvényható­
ságának áliásfogialása.

Foglalkoztunk már Abaujvármegye fel­
iratával, amelyben a kormány figyelmét fel­
hívja, hogy a háború befejezése után gon­
doskodjék az ország érdekeinek védelmére 
hivatott kormány a magyar állam független­
ségének kifejlesztéséről és ki domborításáról, 
természetesen az eddig is bevált dualismus 
megbolygatása nélkül.

A most folyó óriási küzdelemben a 
magyar nemzet nagyszerű példáját mutatja 
az önfeláldozásnak és király hűségnek s az j

tólag zavarba hozta. A többi vendég tapsolni 
kezdett.

— Helyesen van Bihari ur. Igaza van, 
moratórium alatt senki sem köteles fizetni.

— De a kártyadósságot köteles 1 kez­
dett Ormos ur stentori hangon védekezni. 
Különben is az urak véleménye nagyon 
mellékes — fordult a Bihari pártjához —
önök mint látom, a moratóium lelkes .hívei ; > 
legyen hát az önök gusztusa szerint. En kü- i 
lomb bizonyítékokkal rendelkezem.

— Lássuk a medvét ! — biztatta a ga- < 
bonakereskedőt Bihari Alfréd.

— Itt van ni 1
Afféle piros levelezőlapot vágóit az asz- < 

talra, milyeneket a katonák küldöznek haza j 
a harcmezőről. . I

— Itt van ni 1 Soma itt ír nekem s kén 
türelmemet az ezer korona irányában, he 
mélem, mint sógor csak ismeri az Írását ? 
Lássa, Licutnant Sámuel Kertész, magyarul 
Kertész Soma, hadnagy — annyi az alá­
írás.

Bihari Alfréd hangosan fölkacagott.
— Tréfa volt tőle. Fölséges tréfa. Itt- 

hon megírta és valakivel Krakkóban föl 
adatta. Ismerem azt a kujont. Nagy gaz­
ember, jaj be nagy gazember I Bizonyosan 
valami stiklin töri megint a fejét.

■— Lehetetlen ! — adta alább a bankot 
kissé megszeppenve a gabonakereskedő.

— De ha egyszer biztos vagyok benne. 
Mondtam már Somával összekülönböztem, 
vele nem beszélek, de ma reggel eljön hoz-

Salmas és Choi irányába vonult 
vissza. A Miandoad környékén le­
folyt ütközetben többek között Alek- 
szander a cár szárnysegéde és 
Saulschbulak konzula is elesett.

Japán segítségét nem szabad egy talpalatnyi i 
gyarmatterületünkkel sem megvásárolni.

Portugália veszteg marad.
Berlin, január 9. Portugál körökből ér­

kező információk szerint a Németországban 
tartózkodó hadköteles portugálok legnagyobb 
része, amennyiben Németországot még nem 
hagyták el, engedélyt kapott, hogy tovább* 
intézkedésig külföldön maradhasson. A portu­
gál kormány ez intézkedéséből arra lehet 
következtetni, hogy a Reuter ügynökségnek

■ az a jelentése, a mely Portugáliának az
■ európai háborúban való részvételét már biz­

tosnak mondotta, most újból nagyon kérdé­
ses lett.

eddig is megvívott harcok egész sora mu­
tatja a hadierényeinket. És ezzel szemben a 
monarchia másik felében mégis akadnak 
egyesek, akik ezeket a tényeket hallgatással 
vagy ferdítéssel akarják kisebbiterfi.

Egyes osztrák lapok összes harctéri tu­
dósításaikban csak osztrák katonákról Írnak, 
sőt az olyan ütközetekről is, amelyben csu­
pán magyar honvédek vesznek részt, úgy 
emlékeznek meg, mintha a magyar honvéd 
is osztrák katona volna.

Ezekben az osztrák koponyákban mintha 
újra éledt volna az összmonarchia esz­
méje.

Gróf Tisza István miniszterelnök isme­
retes beszéde is erre célzott.

Ilyen tünetek láttára helyén való Abauj- 

zám a felesége, az én húgom, a Regina s 
azt mondja:

— Te, Frédi, az uram aztotat izem, 
menj a kávéházba s ha megtalálod Ormos 
gabonakereskedőt, fogadj vele ezer koro

i nába, hogy Soma nem katona. O aztotat 
j fogja mondani, hogy Soma Galíciában van, 

de te csak fogadj vele bátran : a nyereségen 
majd megosztozunk.

— Rabló gazemberek! — ordított föl 
Ormos Lipót magánkívül a dühtől

Fölrúgta az asztalt s a pincér kalapját 
utána nem visszi, hát fedetlen fővel nyar­
gal ki az utcára.

A többiek kacagva hahotáztak. Haszta­
lan no, rongyos időket élünk ; manapság 
még a böcsűletes ember is a zsebmetsző 
ntk fogja pártját. Nem csuda, hogy kiütött 
a háború. Ormos Lipót pedig egyenesen 
Kertész Soma lakására nyargalt. Ha otthon 
éri, bizonyos, hogy fojtogatni kezdi. Hanem 
a cseléd azt jelentette :

— A nagyságos ur elment a kávéházba, 
éppen ebben a percben.

A gabonakereskedő szédülni kezdett. 
I Tehát csakugyan . . . itthon van . . . .

— No megállj zsivány! — szorította 
' két markát ökölre — Szerencséd, hogy nem 

találtalak. Hanem megállj csak I
Ormos maga sem tudta, hogyan keve­

redett ki abból a házból, de hogy két óra 
múlva együtt ült Kertész Somával a kávé- 

l házban és játszottak, annyi bizonyos. Éppen 
biztatta:

— No játsz ki, te gazember!

megye felirata, amelyet pártolás végett az 
; ország összes törvényhatóságainak meg- 
j küldött.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága csütörtökön, január 14 én tartja köz­
gyűlését, amelyen Abaujmegye felirata is 
tárgyalásra kerül.

I Rimler Károly polgármester, biztosítani
óhajtván, hogy a város törvényhatósága eb-
ben a politikai kérdésben egyhangú állást 
foglaljon, pártközi konferenciára hívta össze 
a törvényhatóság vezető tagjait mindkét párt­
ból. A pártközi megbeszélés eredményeként 
abban állapodtak meg a jelenvolt városatyák, 
hogy Nagyvárad városa teljesen azonos in­
dokok alapján, Abaujmegye hazafias hangú 
és célzatú felterjesztését hasonló felirattal 
pártolja.

Nagyvárad város tanácsa, mint állandó 
választmány tegnap foglalkozott a kérdéssel 
s elhatározta, hogy szintén ilyen javaslattal 
viszi a közgyűlés elé a kérdést.

A javaslat elfogadását biztosítja a város 
törvényhatósági tagjainak hazafias érzése.

Arról is biztosak vagyunk, hogy nem 
akad az ország összes törvényhatóságai kö-
zött egy sem, amely egyszerűen siklana át 
Abaujmegye hazafias felirata felett s az or­
szág összes törvényhatóságainak egyöntetű 
állásfoglalásával bebizonyítjuk, hogy min­
den loyalistásunk mellett sem vagyunk haj­
landók érdekeinket, függetlenségünket leg­
kevésbé sem engedni, sőt azok fokozottabb 
kiterjesztését követeljük.

jl katonazenekarok hangversenye 
a Szigligeti-szinházhan.

Megírtuk nemrég, hogy a nagyváradi 
honvédzenekar és a 101. gyalogezred zene­
kara egyesülve szimfonikus hangverseny-so­
rozatot rendeznek a Szigligeti színházban. A 
hangversenyek védnökségét Hlatkj Endre 
főispán, Rimler Károly polgármester és Hoff­
mann Géza honvédalezredes, állomásparancs­
nok vállalták el.

Az első hangversenyt ssiütörtökön, e hó 
14-én tartják meg; tiszta jövedelme a nagy­
váradi sebesültek és az elesett nagyváradi 
hősök hátramaradottjai javára fog jutni. A 
későbbi hangversenyek tiszta jövedelmét sor­
ban a magyar, osztrák, német Vörös Kereszt 
és a török Vörös-Félhold kapják.

A két egyenlő katonazenekar Scharf 
Károly és Jagschitz Alfréd karmesterek ve­
zetése alatt mindennap próbákat tart már s 
a próbákból Ítélve, valóságos eseményt fog­
nak jelenteni ezek a hangversenyek, Nagy- 
rad zenei életében.

Az első csütörtöki hangverseny részletes 
műsora a következő lesz:

1. Weber: Győzelmi nyitány; záradékul a né­
met himnusz.

2. Adagio (Marzia funébre) Beethoven III. 
szinfóniájából: Eroica.

3 Hubay: Csárdajelenet (Helyre Kati) he­
gedűszóló.

4. Goldmark : Előjáték a Házi tücsök •. 
opera III. felvonásából.

5. Liszt: I. F. rabszódiája.
6. a) Magyar induló Liszt—Berlioz Faust el­

kárhozása szimfónikus költeményéből.
6. b) Jenő herceg induló.
A hangversenyre a Szigligeti-szinháznak 

a békés időkben volt, tehát nem a mostani



kamra egymásután ötször és közben éjszaka 
lett. A belőtt német ágyuk golyózáport zu 
ditottak az orosz tüzérségi állásokra és a 
lövészárkokra a Bzura jobb partján, közben 
pedig az orosz golyószórók és a gyalogság 
puskatüze közepette a német csapatok belő- | 
gázoltak a folyóba. i

A jéghideg vízben mellig voltak a né­
met katonák. A német katonák tőjük fölé 
tartották puskáikat és tölténytáskáikat, más 
csapatok gyorstüzelőket vittek át a Bzurán 
s végre a hatodik roham sikerült A néme­
tek átjutottak a Bzura jobb partjára s így 
oldalba támadták a oroszokat. Olyan gyilkos 
golyózáport zúdítottak az orosz lövészárkokra, 
a melyekben az első szibériai vadászezred 
harcolt, hogy a szibériai gyalogosok hanyat-

Ellenségeink közös haditerwe.
Kopenhága, január 9. Az entente saj­

tóban csak nem régen merült fel annak a 
terve, hogy az angol, orosz és francia had­
vezetőségnek közös haditervben kellene meg 
állapodni. Most a Times veti fel újra ezt a 
tervet A kopenhágai lapok ehhez a következő 
megjegyzéseket fűzik:

— Még el sem tudjuk gondolni azt, 
hogyan képzeli a Times katonai munkatársa, 
hogy egyáltalában létrejöhessen egy ilyen 
együttműködés az entente-seregek között. 
Hogy az oroszok a francia, vagy a franciák 
az orosz harctéren megjelenhessenek, ahhoz 
legalább is olyan kitűnő vasutösszeköttetéssel 
kellene rendelkezniük, mint aininő felett Hin­
denburg diszponál. 

Zeppelin Calais fölött.
Berlin, január 9. Kopenhágából jelen­

tik: A Times szerint tegnap egy Zeppelin 
jelent meg Calais, Gravellingen és Dün­
kirchen fölött. A léghajóból Calaisra több 
bombát vetettek.

A franciák visszavonulnak 
Felső-El^zásxban.

Berlin, január 9. Baselból jelen­
tik : Felső-Elszászban a Thann- 
Steinbach-Sensheim háromszögben

megszakítás nélkül tovább tart a 
harc. A németek végleg bevonul­
tak Steinbachba. A franciák, akik 
súlyos veszteségeket szenvedtek, 
Thann felé vonulnak vissza.

A bajor király hetven éves«
Berlin, január 9. Vilmos császár január 

7 én a 6. hadsereg főhadiszállására utazott, 
hogy ott a bajor trónörökössel és ennek

I tisztjeivel együtt ünnepelje meg Lajos ki- 
■ rály 70-ik születésnapját.

Reggelinél a császár pohárköszöni őt 
\ mondott, amelyben rámutatott arra, meny-

homlok menekültek és a németek elfoglalták 
az 6 hadállásaikat.

Hindenburg előnyomulása.
Berlin, január 9. Stockholmból 

jelentik: A „Dagbladet“ haditudó­
sítója ezttáviratozza lapjának: »Hin­
denburg serege a Bzura és Rawka 
között sokkal nagyobb sikere­
ket ért el, mint Pétervárott bevall­
ják. Megállapíthatom, hogy az orosz 
közvélemény többet hisz a német 
jelentéseknek, mint az orosz had­
vezetőség hivatalos közleményei­
nek.“

— A közös operáció ötlete már a há­
ború eleje óta kisért. Akkor azt hiresztelték, 

i hogy az oroszok csapatokat küldtek *. Ang­
liába, azzal a rendeltetéssel, hogy azokat 
Franciaországba szállítsák. Hogy a kétkedő­
ket megnyugtassák, tanuk is jelentkeztek, a 

' kik saját szemeikkel látták az oroszokat, 
í Ezzel szemben tény az, hogy az oroszoknak 

hosszú ideig nincsen egyetlen egy nélkü- 
lözbetetlen emberük sem

— Közös együttműködésről csak olyan 
értelemben lehet szó, hogy például Joffre, a 
mikor látta azt, hogy a németek nagy erő­
ket visznek a keleti hadszíntérre offenzivába 

' lépett. Másképpen nem is lehet magyarázni 
i az elővigyázatos Joffre akcióját.

nyíre máskép kezdődött ez az ünnepi nap, 
mint ahogy előre látható volt. Más körül­
mények között szive sugallatára hallgatva 
személyesen adta volna át szerencse ki- 
vánatait az ősz királynak, de minthogy ez 
lehetetlen volt idejött, hogy a trónörökös és 
a környezetében levő tisztek társaságában 
ünnepelje meg ezt a napot, szerényen és 
egyszerűen, amint a háború megkívánja. Az 
öreg királynak a mai napon kétségtelenül 
az lesz legnagyobb öröme, hogy igaz büsz­
keséggel tekinthet bátor csapataira, melyek­
nek fényes haditettei barátnál és ellenség­
nél egyaránt dicső hírnevet és elismerést 
szereztek. Ilyen csapatokkal annak a nehéz 
küzdelemnek kimenetele, melyet most jut­
tatunk, nem lehet kétséges. Ebben a re­
ményben üríti poharát a császár leghüsé-

' gesebb szövetségesére. (M. T. I.)
A francia fiatalság.

Basel, január 9. A Nationalzeitung pá­
risi jelentése szerint Hervé a Guerres So­
ciale hasábjain rámutat arra az igazságtalan­
ságra, amelyet már hónapok óta a francia 
lapok is ostoroznak, hogy t. i. 40—42 éves 
népfelkelők megszakítás és szabadság nélkül 
a lövészárkokban harcolnak, mig számos 
fiatal ember irodákban, raktárakban és egyéb 
ilyen helyeken biztosit magának helyet és 
számos katonánál a veszélyek kerülésére 
való törekvés sem akar megszűnni. (M. T. I.)
Szerbia nem kap segítséget.

Bukarest, jan. 9. A Dimineada jelenti 
Pétervárról: A Russkoje Slovo megállapítja, 
hogy Szerbia egy oldalról sem számíthat 
segítségre. Románia sem hajlandó segítséget 

! adni. Ellenfeleink — igy ir az orosz lap — 
a háború folyamán nem csalódtak annyira

I barátainkban, mint mi, d-i nekünk elég erőnk 
i lesz ahhoz, hogy Szerbiát Romániával és 
í Bulgáriával szemben is megvédjük. (M. T. I.)

A francia hajőraj.
Frankfurt, január 9. A Frankfurter 

Zeitung jelenti Rómából: A francia föld­
közi-tengeri hajóraj továbbra is nyugtala­
nítja az olasz partvidéki hajózást. Nemrég 
10 kilométernyire a lihurai parttól két 
olasz gőzösre egy francia torpedó rá is 
lőtt.

Háborús hangulatok.
Irta: Kincs István.

Nincs az a pióca, melynek olyan szívós 
élete volna, mint egy kávéházi törzsasztal­
nak. Annak nem árt meg a hideg, nem füt 
be a meleg. Ha egy partner kidől, fognak 
rögtön másikat s az alsós, ferbli folyik to­
vább, mintha különben semmi serng történt 
volna.

Mikor azonban a háborúnak csontos keze ■ 
közibe nyúlt azoknak a törzsasztaloknak s i 
várni kezdte őket, akkor az őszi levélhullás í 
csak sifli volt ahhoz a potyogáshoz képest, ; 
mit a derék partner urak megcselekedtek.

Kerestek Kun Szilárd urat.
— Nincsen — volt a főpincér szomorú 

felelete — be kellett vonulnia.
— Akkor várjuk meg Bálint Armin 

urat.
— Azt ugyan hiába várják — szólt va­

laki át a szomszéd asztaltól — tegnap rukkolt 
be a szanitészekhez.

— És csak nem is búcsúzott ? — bigy- 
gyesztette föl duzzadt ajakát egyik törzsven­
dég — Pfuj I Weisz urat fogjuk ezentúl be­
venni a partiba helyette.

— Hanem akkor Szerbiába tessék menni 
játszani — jelentette egy harmadik — teg 
nap egész nap a kardját tisztogatta, hogy 
jobban fogja a szerbeket. Az éjjel már vo 
naton is ült.

— Eleven ördög ! Hát mindenki el­

megy ' A végén még majd Spitzer Száraiért 
kell küldenünk, pedig az minden játszmát 
elront.

— Hát nem tudják ?
— Mit?
— Hogy az is elment.
— Kikérjük magunknak. Számi úgy 

van hatvan esztendős, mint a hogy nekem 
öt fogam hibázik. Hatszor huzattam, tetszik 
tudni.

— Pedig nincs különben — bizonyí­
totta a dolgot az előbbi — Spitzer ur ökrö­
ket szállít fönn valamerre Galiciában.

A partnerek egymásra néztek és szo­
morúan szitták a fogukat.

— Mi van az én sógorommal, Kertész 
Somával ? — tudakolta Bihari Alfréd — 
egy idő óta feszült viszony van közöttünk s 
úgy nem láttam vagy három hete, a mint 
hogy ő nem látott muszkát.

— Pedig katona. 0 is bevonult — bi 
zonyitotta bajuszát huzogálva Ormos Lipót, 
a gazdag gabonakereskedő.

— Soma ? — kacagott föl Bihari Alfréd 
— úgy nyerjek én ma ezer koronát, mint 
hogy az én sógorom nem katona.

— Hát fogad ezer koronába ? — tette 
föl az ajánlatot Ormos Lipót.

— A fejemet teszem rá.
— Tisztelet, böcsület a fejének, Bihari 

ur, de én mégis csak az ezer korona mellett 
maradnék. Tehát áll a fogadás ?

— Itt a kezem. Tartom az ezer koronát.

Paroláztak.
Ezer korona ferbliban is nagy szó, nem • 

hogy közönséges fogadásban. Aztán ostoba- 
ságis Háborús időben minden épkézláb em­
bert visznek: érdemes is ezért veszekedni, 
vájjon Kertész Soma ur itthon van-e, vagy 
katonáéknál. Hát persze, hogy bevonult! 
Mert hogy igazi kártyapartner három hétig 
feléje se nézzen a törzsasztalnak vis major 
híján az tisztára képtelenség.

A sógorból csak a harag beszól. De aki 
haragszik, annak nincsen igaza.

Aminthogy a gabonakereskedő rögtön 
be is igazolta neki, mennyire tévedett.

— Hát Kedves barátom — kezdte ön­
érzetes hangon — ha ön azt tudná, amit én 
bizonyosan nem ment volna bele annyi köny- 
nyelmüséggel a fogadásba. Mert lássa én a 
maga sógorától éppen tegnap múlt három 
hete nettó ezer koronát nyertem makaón. Sze­
rencsésen adós és maradt vele. S most ön­
től kérdem, vájjon Kertész Soma ur mint 
gentlemann nem fizette volna e meg már réges- 
régen azt az ezer koronát? Képzelhet ön 
olyat, hogy valaki kártyaadósságot 24 órán 
belül ki ne egyenlítsen, ha csak hirtelenében 
nem kell a harctérre mennie?

— Nevetséges! — kiáltott föl Bihari 
Alfréd — hát nem tudja ön drága Ormos 
ur, hogy Magyarországon kihirdették a mo­
ratóriumot.

Ez a kérdés a gabonakereskedőt látha-



A törökök újabb győzelme.
Konstantinápoly, jan. 9. A fő­

hadiszállás a következő kommüni­
két közli: Asserbeidsamban operáló 
csapataink megszállották Kotort. Az 
ellenség ezt a zónát is elhagyta és

A Formindable ötszáz 
halottja.

London, jan. 9. Az admiralitás a For- 
mindable vei elsülyedt tengerészek névjegy­
zékét közli. A jegyzékben 500 név van fel­
sorolva. (M. T. I.)

Japán és a francia gyarmat.
Basel, jan. 9. A Nationalzeitung jelenti 

Párisból : A Journal des Debars polemizál 
egyes francia lapokkal, a melyek Japán­
nak az európai háborúba való beavatkozásá­
ért agitálnak. A lap hozzáteszi, amennyiben 
Japán az európai kontinensre is kiterjesz 
tené a háborúban való részvételét, ebből 
Franciaországra a legcsekélyebb gyarmatbeli 
teiületvesztésnek sem szabad származnia. 

Abaujmegye | 
a nemzet függetlenségéért.

Nagyvárad törvényható­
ságának állásfoglalása.

Foglalkoztunk már Abaujvármegye fel­
iratával, amelyben a kormány figyelmét fel­
hívja, hogy a háború befejezése után gon­
doskodjék az ország érdekeinek védelmére 
hivatott kormány a magyar állam független­
ségének kifejlesztéséről és ki domborításáról, 
természetesen az eddig is bevált dualismus 
megbolygatása nélkül.

A most folyó óriási küzdelemben a 
magyar nemzet nagyszerű példáját mutatja 
az önfeláldozásnak és királyhiiségnek s az I

tólag zavarba hozta. A többi vendég tapsolni 
kezdett.

— Helyesen van Bihari ur. Igaza van, 
moratórium alatt senki sem köteles fizetni.

— De a kártyadósságot köteles 1 kez­
dett Ormos ur stentori hangon védekezni. 
Különben is az urak véleménye nagyon 
mellékes — fordult a Bihari pártjához — 
önök mint látom, a moratóium lelkes hívei ; 
legyen hát az önök gusztusa szerint. En kü- 
lömb bizonyítékokkal rendelkezem.

— Lássuk a medvét I — biztatta a ga­
bonakereskedőt Bihari Alfréd.

— Itt van ni I
Afféle piros levelezőlapot vágott az asz­

talra, milyeneket a katonák küldöznek haza 
a harcmezőről. .

— Itt van ni I Soma itt ír nekem s kéri 
türelmemet az ezer korona irányában. Re_ 
mélem, mint sógor csak ismeri az Írását ? 
Lássa, Lieutnant Sámuel Kertész, magyarul 
Kertész Soma, hadnagy - annyi az alá­
írás.

Bihari Alfréd hangosan fölkacagott.
— Tréfa volt tőle. Fölséges tréfa. Itt­

hon megírta és valakivel Krakkóban föl 
adatta. Ismerem azt a kujont. Nagy gaz­
ember, jaj be nagy gazember ! Bizonyosan 
valami stiklin töri megint a lejét.

— Lehetetlen ! — adta alább a bankot 
kissé megszeppenve a gabonakereskedő.

— De ha egyezer biztos vagyok benne. 
Mondtam már Somával összekülönböztem, 
vele nem beszélek, de ma reggel eljön hoz­

Salmas és ('hói irányába vonult 
vissza. A Miandoad környékén le­
folyt ütközetben többek között Alek- 
szander a cár szárnysegéde és 
Saulschbulak konzula is elesett.

i Japán segítségét nem szabad egy talpalatnyi j 
gyarmatterületünkkel sem megvásárolni.

Portugália veszteg marad.
Berlin, január 9. Portugál körökből ér­

kező információk szerint a Németországban 
| tartózkodó hadköteles portugálok legnagyobb 
! része, amennyiben Németországot még nem 

hagyták el, engedélyt kapott, hogy további
■ intézkedésig külföldön maradhasson. A portu- 
| gái kormány ez intézkedéséből arra lehet 
’ következtetni, hogy a Reuter ügynökségnek 
i az a jelentése, a mely Portugáliának az

európai háborúban való részvételét már biz-
■ tosnak mondotta, most újból nagyon kérdé­

ses lett.

eddig is megvívott harcok egész sora mu­
tatja a hadierényeinket. És ezzel szemben a 
monarchia másik felében mégis akadnak 
egyesek, akik ezeket a tényeket hallgatással 
vagy ferdítéssel akarják kisebbiterfi.

Egyes osztrák lapok összes harctéri tu­
dósításaikban csak osztrák katonákról írnak, 
sőt az olyan ütközetekről is, amelyben csu­
pán magyar honvédek vesznek részt, úgy 
emlékeznek meg, mintha a magyar honvéd 
is osztrák katona volna.

Ezekben az osztrák koponyákban mintha 
újra éledt volna az összmonarchia esz­
méje.

Gróf Tisza István miniszterelnök isme­
retes beszéde is erre célzott.

Ilyen tünetek láttára helyén való Abauj- 

zám a felesége, az én húgom, a Regina s 
azt mondja:

- Te, Frédi, az uram aztotat izem, 
menj a kávéházba s ha megtalálod Ormos 
gabonakereskedőt, fogadj vele ezer koro 
nába, hogy Soma nem katona. 0 aztotat 
fogja mondani, hogy Soma Galíciában van, 
de te csak fogadj vele bátran : a nyereségen 
majd megosztozunk.

> — Rabló gazemberek! — ordított föl
I Ormos Lipót magánkívül a dühtől.

Fölrúgta az asztalt s a pincér kalapját 
utána nem visszi, hát födetlen fővel nyar­
gal ki az utcára.

A többiek kacagva hahotáztak. Haszta- 
; lan no, rongyos időket élünk ; manapság 
: még a böcsüíetes ember is a zsebmetsző 
i nek fogja pártját. Nem csuda, hogy kiütött 

a háború. Ormos Lipót pedig egyenesen 
Kertész Soma lakására nyargalt. Ha olthon 
éri, bizonyos, hogy fojtogatni kezdi. Hanem 
a cseléd azt jelentette :

— A nagyságos ur elment a kávéházba, 
éppen ebben a percben. .

A gabonakereskedő szédülni kezdett. 
Tehát csakugyan . . . itthon van . . .

— No megállj zsivány I — szorította 
i két markát ökölre — Szerencséd, hogy nem 

találtalak. Hanem megállj csak !
Ormos maga sem tudta, h«gyan keve­

redett ki abból a házból, de hogy két óra 
múlva együtt ült Kertész Somával a ,kávé- 

| házban és játszottak, annyi bizonyos. Éppen 
biztatta:

— No játsz ki, te gazember!

megye felirata, amelyet pártolás végett az 
ország összes törvényhatóságainak meg­
küldött.

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága csütörtökön, január 14 én tartja köz­
gyűlését, amelyen Abaujmegye felirata is 
tárgyalásra kerül.

Rimler Károly polgármester, biztosítani 
óhajtván, hogy a város törvényhatósága eb­
ben a politikai kérdésben egyhangú állást 
foglaljon, pártközi konferenciára hívta össze 
a törvényhatóság vezető tagjait mindkét párt­
ból. A pártközi megbeszélés eredményeként 
abban állapodtak meg a jelenvolt városatyák, 
hogy Nagyvárad városa teljesen azonos in­
dokok alapján, Abaujmegye hazafias hangú 
és célzatú felterjesztését hasonló felirattal 
pártolja.

Nagyvárad város tanácsa, mint állandó 
1 választmány tegnap foglalkozott a kérdéssel 
J s elhatározta, hogy szintén ilyen javaslattal 

viszi a közgyűlés elé a kérdést.
A javaslat elfogadását biztosítja a város 

törvényhatósági tagjainak hazafias érzése.
Arról is biztosak vagyunk, hogy nem 

■ akad az ország összes törvényhatóságai kö-
zött egy sem, amely egyszerűen siklana át 
Abaujmegye hazafias felirata felett s az or­
szág összes törvényhatóságainak egyöntetű 
állásfoglalásával bebizonyitjuk, hogy min­
den loyalistásunk mellett sem vagyunk haj­
landók érdekeinket, függetlenségünket leg­
kevésbé sem engedni, sőt azok fokozottabb 
kiterjesztését követeljük.

j] katonazeneharok hangversenye 
a Szigligeti-szinházhan.

Megírtuk nemrég, hogy a nagyváradi 
honvédzenekar és a 101. gyalogezred zene­
kara egyesülve szimfonikus hangverseny-so­
rozatot rendeznek a Szigligeti színházban. A 
hangversenyek védnökségét Illatky Endre 
fűispán, Rimler Károly polgármester és Hoff­
mann Géza honvédalezredes, állomásparancs­
nok vállalták el.

Az első hangversenyt «sütörtökön, e hó 
14-én tartják meg; tiszta jövedelme a nagy­
váradi sebesültek és az elesett nagyváradi 
hősök hátramaradottjai javára fog jutni. A 
későbbi hangversenyek tiszta jövedelmét sor­
ban a magyar, osztrák, német Vörös-Kereszt 
és a török Vörös-Félhold kapják.

A két egyenlő katonazenekar Scharf 
Károly és Jagschitz Alfréd karmesterek ve­
zetése alatt mindennap próbákat tart már s 
a próbákból Ítélve, valóságos eseményt fog­
nak jelenteni ezek a hangversenyek, Nagy- 
rad zenei életében.

Az első csütörtöki hangverseny részletes 
műsora a következő lesz :

1. Weber: Győzelmi nyitány; záradékul a né­
met himnusz.

2. Adagio (Marzia funébre) Beethoven in. 
szinfóniájából: Eroica.

3 Hubay : Csárdajelenet (Helyre Kati) he­
gedűszóló.

4. Goldmark: Előjáték a Házi tücsök •. 
opera III. felvonásából.

5. Liszt : I. F. rabszódiája.
6. a) Magyar induló Liszt—Berlioz Faust el­

kárhozása szimfónikus költeményéből.
6. b) Jenő herceg induló.
A hangversenyre a Szigligeti-színháznak 

a békés időkben volt, tehát nem a mostani
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cíiirhaj;
! J tUi háború borzalmai 
\ ellen harcosainknak prímre 

van szükségük Enyhítsük szen-
• védéseikét is küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
fjélyző Hivatalnak, Budapesti 
Váciutcd 3$ A szállítás dó­
mentes.
Jantsovits Jenő a harctéren.

Két hónappal ezelőtt, mikor a vár­
megyei tisztviselők a hazaszeretet füzétől 
lelkesedve egymásután jelentették be, hogy 
vérükkel akarják szolgálni a hazát, ott láttuk 

, a jelentkezők között Jantsovits Jenő árva­
széki ülnököt is. A talpig gavallér un ember 
aki a legnagyobb kényelemben élte napjait, 
a puha családi fészket otthagyta s a haza 
hivó szavára önként Boroztatta be magát ka­
tonának.

A besorozás után pár nappal már láttuk

sarat a

helyárai érvényesek. A zeneszámokat ‘behar/ 
Károly honvédkarmester és Jagschitz Alfréd 
101-es karmester felváltva dirigálják.

A közönség körében már is rendkívül 
nagy az érdeklődés a hangverseny iránt. 
Úgy a jótékony célra, mint a hangverseny 
magas színvonalára és kitűnő műsorára való 
tekintettel előreláthatólag zsúfolt ház fog 
gyönyörködni a ritka zenei élvezetben, a mit 
a két együttes zenekar szereplése nyúj­
tani fog. _____

Halálos dráma 
egy gyulai mulatóban«
A gyilkos és öngyilkos postás.

Végzetteljes balesetnek lett szereplőjévé 
és áldozatává Bally József posta- és távírda 
számtiszt. Az ambiciózus és törekvő fiatal­
ember, akit a pályáján a legreményteljessbb 
karrier kecsegtetett, egy szomorú Szerencset 
fenségnek lett előidézője, amely egyúttal 
megsemmisítette az ő még sok szépet ígérő ; 
jövőjét is. ,

Bally József a háború kitörésekor, mint 
a 37. gyalogezred hadapród-őrmestere vo­
nult be és végigküzdötte az egész szerbiai

°A harctéren kiújult már régebben lap­
pangó betegsége. Ennek a gyógyítása végett 
hazajött. Idehaza a betegsége olyan stá­
diumba jutott, mely szükségessé tette, az or­
vosi beavatkozást.

A fiatal postaszámtiszt ezért Gyulára 
utazott és a kórházba vétette fel magát. 
Csütörtök este a kórházból azonban eltávo­
zott és egy gyulai mulatóba ment.

Talán ő sem sejtette, hogy milyen szo­
morú végzet lebeg élete felett. A mulatóban 
a legnagyobb jókedvben teltek az órák. Mi­
kor a jókedv a tetőfokra hágott elővette 
browning revolverét. Kezében forgatta, de 
meggondolta magát és kiszedte belőle a töl­
téseket. A revolverből kiesett négy töltés, az 
ötödik azonban benne maradt.

Bally József abban a hiszemben, hogy 
a revolverben nincs már golyó, azt egyik 
jelen volt nőre szegezte. Majd elsütötte. ! 
Nagy rémületére azonban a leány hangos 
sikoltással összeesett A revolverben benn­
maradt golyó a szivébe fúródott és a nő pár 
percnyi kínlódás után meghalt.

Bally József erre megrémülve megtöl­
tötte újra a revolverét és mielőtt még valaki 
megakadályozhatta volna fejének szegezte.

A lövés után 6 is véresen esett össze.
Az ottlevők azonnal orvosért mentek, aki 
azonban már nem segithetett. A postai szám­
tisztet a kórházba szállították, ahol rövid fél 
napi aggónia után kiszenvedett.

Holttestét Gyulán temették el.

a kifogástalan elegánciáju tisztviselőt csuka­
szürkében, amint együtt taposta a sarat a 
többi bakákkal. Egyáltalán nem vonta ki 
magát soha semmiből Jantsovits. Ott volt

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Reichard Dezső 
cégnél 

Rákóczy-uton kaphatók«

♦ Széchényi püspök Szombat­
helyen. Szombathelyről jelentik: Széchényi
PS K7 I Tg ■ w • KV W — .

| Miklós gróf, nagyváradi megyéspüspök ÍSzom-
I bathelyre érkezett és rövid tartózkodás után

az Ámbrózy-család látogatására Tanába 
utazott. x., ,

» Kitüntetés. Őfelsége megparan­
csolta, hogy dr Macher Jenő 
redbeli tart, főhadnagynak a legfelsőbb di­
csérő elismerés tudtul adassak.

* Az uj győri püspök üdvöz­
lése. Szombathelyről írják a Magyar Kurír­
nak : Fetser Antal győri püspököt kineve­
zése alkalmából távirattal üdvözölte Vas­
vármegye nevében Herbst Géza alispán. A 
távirat szövege ez:

Méltóságos és Főtisztelendő Megyés­
püspök Ur! Méltóságodat Vasvármegye 
törvényhatósága nevében legkegyelmesebb 

\ kinevezése alkalmából mély hsztelettel 
üdvözlöm és Vasvármegye területén élő 

I híveit főpásztori hajlandóságába ajánlva,
apostoli működésére az isteni Gondviselés 

i áldását kérem. Fogadja Méltóságod ki­
váló tiszteletem őszinte nyilvánítását I Vas­
vármegye közönsége nevében Herbst Géza 

' alispán.“
Mint a Magyar Kurír értesül, Fetser 

püspök a győri püspöki széket ünnepélyesen 
csak tavasszal, Husvét táján fogja elfoglalni. 
Akkor fog lefolyni a hivatalos installáció, 

! illetőleg inthronizáció.
* A honvédség felügyelője Nagy- 

i váradon. Gróf Marenzi Ferenc lovassági 
tábornok, városunk honvédségének megszem­
lélése végett péntek este érkezett Nagyvá­
radra. Tegnap délelőtt a főfelügyelő a Boné- 

! kuti nagy gyakorlótéren tartott szemlét a 
honvéd csapatok felett és a szemle után a 
legnagyobb megelégedésének adott kifejezést. 
Délután a főfelügyelő összehívta a tisztikart. 
Előadást tartott és egyúttal megbeszélést 
folytatott velük a háború katonai kérdéseire 
vonatkozólag.

* Dr Belopotoczky Kálmán püs­
pök emlékestet©. Kegyelettől hódol leg­
közelebb Nagyvárad katholikus közönsége 
feledhetlen nagy jóltevője, minden katho- 

j likus ügy fejedelmi bőkezüségü pártfogója, 
i néhai dr Belopoteczky Kálmán v. b. t, t. 
i emlékezetének. Szombaton, folyó hó 16 án 
i reggel 8 órakor Fetser Antal győri püspök 
i gyászmisét mond az olaszi plébánia-templom- 
I ban az elhunyt nagyprépost lelki üdvéért, 
í Ezen a gyászmisén testületileg vesznek részt

■ az összes nagyváradi katholikus szervezetek,
■ de részt fog venni az egész katholikus tár- 
; sadalom, hogy imádsággal rójja le háláját az

áldott emlékezetű főpap iránt. Vasárnap, 
17-én délelőtt 11 órakor a Katholikus Kör 
fog tartani impozáns emlék ünnepélyt. Az ün­
nepi beszédet dr Vucskics Gyula kanonok 
mondja. A meghívók e hét elején szétküldetnek.

* A rendőrség állami támoga­
tása. A városi rendőrségek állami támoga-

1 tás címén a múlt évben összesen két millió 
; koronát kaptak. Ez az összeg az idén jan. 

, j 1 tői 3 millióra emelkedett, most tehát en- 
. ! nek megfelelő arányban növekednék az ál-

i lám által nyújtandó támogatás is. A belügy­
miniszter legutóbb rendeletet küldött ^m- 
den törvényhatósághoz. E szerint az idei 

- i államsegély kiutalása már megkezdődött s 
az fel is vehető. A kiosztandó államsegély 
azonban az idén sem lesz nagyobb, mint az 
előző évben, mert csak 2 millió koronát oszt 
ki a miniszter. A még fennmaradó egy 
millió korona felosztását a mai rendkívüli 
viszonyok között függőben tartja a mi­
niszter.

___ .Ott volt i 
mindenütt a legsúlyosabb gyakorlatoknál és , 
minden igyekezetével azon volt, hogy minél 
jobban elsajátítsa a katonai tudást.

Rövid idő múlva már két csillag díszí­
tette a csukaszürke ruha gallérját, tegnap 
ismét találkoztunk Jantsovits Jenővel. Hosszú . 
kard volt az oldalán s a csillagok száma is 
megnőtt háromra, sőt ott volt a sárga zsi- ■ 
nór is. Az árvaszéki ülnök őrmesterré lépett i 
elő, sőt fel van terjesztve hadnagyi kine- ; 
vezésre. .

A hadnagyi csillag, a tiszti kardbojt 
azonban már csak a harctéren díszíti a lel­
kes katonát. Tegnap ugyanis búcsú látoga­
tásokat tett Jantsovits és ma este már, mi- j 
kor a nap lebukik az égről a harctér felé fog 
robogni vele a vonat.

— Sok szerencsét ülnök ur !
Búcsúztak a lelkesedéstől hevülő tiszt­

viselőtől.
— Kérem én őrmester, katona vagyok 

és nem ülnök! Ami a szerencsét illeti, az 
nem maradhat el, mert velünk van az Isten, 
meg az igazság.

* Burién báró Becsben. Burián 
István báró ő Felsége személye körüli mi 
niszter holnap reggel Budapestről visszaér­
kezett Bécsbe.

* Ferenc Sxalvátor főherceg 
Debrecenben. Fevattc Ssalvútor

• i főherceg sorban meglátogatja a 
| magyarországi hadi egészségügyi 

intézményeket. Ez útjában ma ér-
I kőzett Miskolcról jövet Debrecenbe, 
I í hol ma tekinti meg a Vörös-Ke- 
I ' reszt kórházait s yalószinüleg m- 
I i non Nagyváradra jő, hogy meg- 
I tekintse " azt a nagyszabású tové- 
I ! kenységfjt, melyet városunk társa- 
I dalma a sebesültek gondozásában 
I kifejt s meggyőződjék arról a ne- 
I ' mes áldozatkészségről, melyet e 
I I város tanúsított a hadi , egészség- 
] ügyi intézmények létesítésében.
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* Séta-hangverseny a Katho­
likus Körben. A nagyváradi Katholikus 
Kör nagyszabású séta-hangverseny* ma, va­
sárnap d. u. lesz a Kör Szent László termé­
ben. A honvédzenekar séta-hangversenyei 
mind nagyobb népszerűségnek örvendenek s 
városunk intelligens közönsége tömeges láto­
gatásával honorálja a kiváló zenekar pompás 
előadását s ez által hazafias és emberbaráti 
célokat is mozdít elő, amennyiben a séta­
hangverseny jövedelme a Vörös-Kereszt 
Egylet javára jut. A hangversenv nemcsak a 
zenekedvelő, de a müértő közönség igényeit 
is kielégíti, úgy a műsorra kerülő darabok, 
mint a művészi nívón álló előadás által. A 
pompás műsor a következő :

1. Mendelssohn : Nászinduló.
2. Mozart: Nyitány »A varázsfuvola« 

operából.
3. Scharf :
4. Lehár :
5. Jakobi : Egyveleg »Leányvásir« 

retteből.
Belépődíj 40 fillér, kezdete délután 5 

órakor. A jótékony célra való tekintettel 
felülfizetéseket köszönettel fogadnak és hir- 
lapilag nyugtáznak.

* Grosswardein vármegye. Ha 
még eddig nem tudta volna valaki, hogy lé­
tezik bizonyos Grosswardein vármegye, az 
most tudja meg. Nem kisebb személyiség, 
mint Ogonovszki Jenő, kir. járásbiró Zágráb­
ból, fedezte fel ezt az általunk eddig még 
nem ismert vármegyét és pedig egy átirat­
ban, amit Fráter Barnabás alispánhoz inté­
zett. A maga nemében elég érdekes levél 
szövege a következő.

Tekintetes Megyei hatóságnak. Gross- 
wardein. A tekintetes cím tiszteletteljesen 
megkerestetik azon közlés végett, vájjon 
Lubinetzky Miklós cesniki (Rohatyn járás 
Gássország) gör kath. plébános családjával 
együtt Grosswardein megyéiben tartózkodik-e 
esetleg mikor és hova utazott el? Egyidejű­
leg kérem nekem valamennyi Gácsországból 
megszökött és ott községükben tartózkodó 
gör. kath. plébánosnak egy jegyzékét meg­
küldeni. Tisztelettel maradok : Ogonovszki 
Jenő s. k., es. és kir. járásbiró Zágráb, 1914. 
dec. 15-én. Preradoviceva ut 37. II.

* Istóczy Győző meghalt. A 80-as 
évek nagy antiszemita mozgalmainak vezére : 
Istóczv Győző, volt országgyűlési képviselő, 
ügyvéd e hó 7 én 74 éves korában Erzsébet- 
falván elhunyt. Istóczyt az esztári per okozta 
országos izgalom vetette felszínre s csakha­
mar félelmetes vezére lett az országgyűlési 
antiszemita pártnak s szereplésével világhírre 
tett szert. Nagy tehetségű, rendkívül képzett 
ember volt, aki meggyőződésből szolgálta az 
antiszemita politikát s nagy beszédekben 
hívta fel az ország figyelmét arra a veszélyre, 
mely a zsidó uralommal az országot fenye­
geti' Kitűnő népszónok volt s az óriási nyo­
más dacára, mely szereplése folytán reá zú­
dult, évekig folytatta közéleti szereplését. 
Politikai szereplése teljesen tönkretette nagy 
vagyonát s a kiváló ügyvéd az ügyvédséget 
sem folytathatta, nyomorba jutott s könyvei 
elárusitásából s az általa kiadott „Jogi és 
közigazgatási útmutató“ c. jogi szaklap elő­
fizetési dijaiból éldegélt. Hosszas szenvedé­
sektől váltotta meg a halál.

* A vallási viszonyok Oroszor­
szágban. A Magyar Kurír jelenti: Orosz­
országban általános népszámlálás utoljára 
1897-ben volt és csak ennek alapján lehet 
összeállítani a vallási statisztikát, amely min-

»Grieg-Mosaik.«
Magyar ábránd« hegedűszóló, 
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denkit érdekel most, amikor latolgatják, hogy j 
mennyi a mohamedán alattvalója annak a 
birodalomnak, amely háborúban áll Török­
országgal. A statisztika szerint egész Orosz­
országban, Finnország kivételével, volt kerek 
számban 11 és félmillió katholikus, 87 millió 
görögkeleti. 3 és fél mill.ó protestáns, 1 és 
egynegyed millió örmény, 14 millió moha­
medán, 5 és egynegyed millió zsidó és több 
kisebb szekta. A katholikusok legtöbbnyire 
a régi lengyel tartományokban laknak, a 
protestánsok a balti- és keletitengeri tarto­
mányokban, a zsidó elemek lóképpen a ke­
leti és délkeleti provinciák városaiban és na­
gyobb falvaiban vannak képviselve. A mo 
hamedánok a Kaukázusban és Középázsiá • 
ban laknak. Bár Oroszországban formálisan 

: vallásszabadság van, a nem görögkeletieket 
; csak másodrendű polgároknak tekintik. Ez 

legjobban meg látszik az államháztartás té-
■ teleiben. Az 1913. évi budget az államvallás 

számára teljes 44 millió rubelt irányoz elő, 
mig a többi összes vallások másfél millióval 
kénytelenek megelégedni.

* A Katholikus Kör keddi vetito- 
estéje. „Havretól Csingtauig“ lesz a cime 
annak a nagy érdekű előadásnak, melyet dr

j Lestyán Endre plébános fog tartani a Ka- 
I tholikus Kör keddi vetítő-estéjén. Az elő- 
í adás keretében gyönyörű színes képekben 

mutatja be az utat és a vidéket Havretól a 
Földközi tengeren át Csingtauig, Német­
országnak hősi harcok után a japánoktól 
elfoglalt gyarmatáig. Magáról Csingtauról, a 
virágzó német gyarmatról 10 színes képet 
mutat be a kiváló előadó, aki a keleti vi­
lágnak alapos ismerője s aki Ohméról is 
szólni fog annak kapcsán, hogy most China 
maga részére követeli Csingtaut.

♦ Az olaszi rom kath. fiúiskolái 
kórház volt és jelenlegi sebesültjei lapunk

! utján mondanak köszönetét a délutáni uzson- 
i nákért, a feldíszített karácsonyfákért s a ka- 
! rácsonyesti megvendégelésért. E kis kórház, 
: mely ötven beteget fogad be, Stark Róza és

i I gróf Lubinszky Jánosáé gondozásában igen 
jó kezekben van. A négy tanteremben el

1 helyezett sebesültek hónapok óta uzsonnát 
, kapnak. A Jobbkéz által megindított karé-

; csonyi gyűjtésre ezen iskola növendékei ado- 
mányát Pallay Lajosná elnöknő e kis kór­
ház részére visszautalta s ezen összeg hozzá­
járulásával történtek a karácsonyfa díszítések, 
melyeknél Csillag Lujzika és Emmyke igen 
sokát fáradoztak. Itt közöljük névsorát, akik 
e kórház sebesültjeit uzsonnával látják el s 
a karácsonyfák költségeihez is adakoztak : 
Tóth Imréné, Eleméry Ferencné, Lakatos 
Sándorné, Lakatos Józsefné, Bognár Sándorné, 
Papp Anna, Pekanovits Imréné, Csillag Sán­
dorné, Walldmann család, Steinerné, Boronkay 
Gyuláné, Tabéry Arminné, Erdős család, 
Keszte Istvánná, Moskovitsné, Reisingerné, 
Fülöp Istvánná, Weintraubné, Goldberger 
Vilmosné, Boros Jenőné, Lévy Lázárné, 
Lászlóné, Grósz Béláné, Popper Józsefné,

Készté Istvánná, Moskovitsné. 
Fülöp Istvánná, 
Vil mosná, D
Bardon Ferencné, Ámigó Mária, és Magyary 
Gyula aki karácsonyra 101 üveg bort kül­
dött, Bognár Sándor és Lichtmann Menyhért 
még októberben : előbbi 20 K át, utóbbi pe­
dig 4 K át adományoztak cigarettára.

* Halálozás. Nagyvárad egyik ismert 
alakja: Fisch Mór kereskedelmi ügynök 
halt el 80 éves korában. Alacsony kis em­
ber volt, aki magas kora dacára megtartotta 
elevenségét, fürgeségét- Igazi tipikus alakja 
volt a régi kereskedőknek, az ügynökök­
nek ; ismert mindenkit s valóságos mozgó 
börzéje volt Nagyváradnak. Kényes volt 
arra, hogy az általa lebonyolított üzleteknél 
mindég a legnagyobb becsületességgel járt 
el s üzletfeleinek érdekeit a szivén viselte. 
E tekintetben nem volt modern ember. Szép 
családi életét megzavarta néhány hónappal 
ezelőtt nejének halála. Két leánya és két 
fia Derzsi Géza tartalékos tüzérfőhadnagy,

a Budapesti Központi Takarékpénztár fő­
tisztviselője és Derzsi Gyula nagyváradi 
vasúti tisztviselő gyászolják elhunytét. Te­
metése ma, vasárnap délelőtt lesz.

* A Vörös-Kereszt Egylet ma­
gasztos céljaira 1915. január 3 tói január 9 ig 
a következő adományok folytak be az egylet 
nagyváradi pénztárába : A nagyváradi latin 
szertartási! egyházmegye papságának gyűj­
tése gróf Széchényi Miklós ur őnagyméltó- 
sága utján 122.09, Sztaniszlavszky Adolf 100, 
Premontrei rend társháza január havi ado­
mánya, 50, Nagyváradi Pincérek és Vendég­
lősök Szövetkezete 30, Kappa Anna 20, 
Member Gyula honvéd hadnagy (Hlatky 
Endre utján) 20, Vájná Imre Z»áka 20, Pus­
kás Antal honvéd 6, Berger Dániel szesz­
gyári alkalmazott 10, Bacsinszky Zsigmond 
csendőrhadnagy, rendőrhatóságiiag megítélt 
kártérítése fejében 3.57, özv. Jakobovioa 
Dezsőné újévi üdvözlet megváltására 1 ko­
rona.

* A 78. és 79. veszteségi ki­
mutatás a következő, bennünket közelebb­
ről érdeklő adatokat közli: Csákó Imre, 7. 
he. hadifogoly, Vadász Gyula hadnagy, 32. 
népf. gye. (Berettyóújfalu) hadifogoly Nis- 
ben, Duma Miklós 28. vad. zászl. Lankás 

i mh. 1914. XI. 1 -2-án, Filip Mihály 28. vad. 
zászl. Kalota mh, Horváth József 28. vad. 
zászl. Köröstarján s., Keiser Dezső szakv. 
28. vad. zászl. Nagyzerénd s., Kogyilán Ist­
ván 28. ved. zászl. Birting s., Lázár Tódor

I 28. vad. zászl. Körösszeg mh., Muszkás Pál 
: 28. vad. zászl. Nadántelek s., Nagy Károly

B. huszár Sarkad, hadifogoly Nisben. Rácz 
j György 61. gve. Szalacs mh, Rusz Tivadar 
! örv. 28. vad. zászl. Biharkeresztes s., Szabó 

András 61. gye. Szálás s.
x Köhögés, hurut, rekedtség

i ellen használjon hurut szeletkét Ara: 60 
i ’■ fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- 
: i ájban Rákoczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

♦ Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órá&. 
d. e. 9-től 12 ig.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Ga»- 
dasági és Iparbank rt.-nál.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás

I nov. 1-re kiadó. Hjrtekezhetni a Polgári taka- 
: rékpénztárnál.

♦ Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
itóm alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szánj alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.L

x Kiadó hosszabb, vagy rövidebb időre 
modern berendezésű utcai és udvari bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal havi 30 
koronától kezdve. Nagy Sándor-utca 4.
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guknak tiszteletet, egy nagyobb községnek a templo-
uz__4n]nna|r vn tnnkx Három liter családi rumot készíthet 

bárki pár perc alatt teához, a Farkas-/la 
RumkívonattaL ^ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Ért ? 
lelhetni a Gazdasági és Iparbankrt -nál

x Megfagyott» széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 

. te fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borsx szappan Kapható Larkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 
Telefon 13—02

I nak és úgy szereznek ma.
mint a harcos férfi békében munkálkodó se­
gítőtársa. _____

Kitüntetés a halál után. Bu- 
! dapesti tudósítónk jelenti: Jancso 

Árpád volt nagyváradi honvedalez- 
redes, ki néhány héttel ezelőtt az 
északi harctéren hősi halait halt, 
az ellenséggel szemben tanúsított 
bátor magatartása elismeréséül a 
a hadidiszitményes 3. osztályú vas­
keresztet kapta-

Legújabb ■̂ a ■ 
a franciöli és németek küzdelme.

Nyugati hadszíntér.
Berlin, január 9. Nagy főhadiszállás 

jelenti:
A Nyugati hadszíntéren a kedvezőtlen 

időjárás számos felhőszakadásos esőzivatarok- 
kal tegnap is tartott.

A Lys folyó némely helyen tulcsapott a 
medrén.

Soissontól északkeletre az ellenségnek 
több támadását a franciák súlyos vesztesége 
mellett visszavertük.

Perthesnél (Cbalonsi tábortól északra) a 
franciák egy támadását, ugyancsak 
veszteségeket okozva visszavertük.

Az Aragonneok keleti részében 
rohamot hajtottunk végre.

120 franciát elfogtunk, néhány

súlyos

sikeres

1

Nők a háborúban.
Az eget ostromló, a föld méhét cibáló 

háború e vérzivataros robajában, mikor min­
den perenek, tűnő pillanatnak az eseménye 
M örökkévalóság megmérhetetlen birodal­
mába vágtat a történelem száguldó szekerem 
külön stúdiumot, külön tanulmányozást érde­
melnek a nők. Az asszonyok, a leányok.

Most a karácsonyi hét ünnepi napjaiban 
wemlélhetjük őket. Amint bevásárolnak ked­
ves ajándékokat, amint megállanak a csillogó 
kirakatok előtt bámuló szemekkel. Csakhogy 
a tekintet, a nézés most tele van aggoda­
lommal, a sejtelmes ború apró mécsei gyűl- 
nak ki a szemekben. A pillantás eltéved 
messze, ahol a szeretet férj, a drágajapa vagy 
a kedves testvér harcol.

Reá száll az arcokra, a máskor mindig 
derűs moeolyu arcokra bánatuk könnyes fá­
tyolé. Azonban csak percig tart ez az elmerülés 
s nemsokára a reménység halvány pírja ra­
gyog ismét az arcon.

Azok a nők, akiket a háztartás apró
gondjai foglalnak el, elszórakoztatják lelkű- . 
két, elhessegetik a gond fekete madarát ma­
guktól a folytonos munkával.

A jól elvégzett munka tudata élteti to­
vább e nő lelkét és táplálja további remény- i 
nyel, hogy a várva várt jól érzi magát a 
nagy küzdelemben, hiszen ő érette is mun­
kálkodik itthon segítőtársa.

Mások a társadalmi tevékenység terén 
szerzik meg maguknak a megnyugvást. Itt 
találnak be abba az élő valóságba, amelyet 
a háború számunkra rendolt.

A fájó sebek balzsammul, jó szókkal 
való enyhítése, az ezüstös könnyeknek sze­
líd kezekkel és megértő lélekkel való le­
törlése, az elhagyottak, az árvák segítése, 
vigasztalása — mind-mind színesen és il- i 
latosan tündöklő virága a női léleknek.

Fehér leányszobákban szorgalmasan kö- ' 
tik a pamutot a finom ujjak. Valóságos 
társaságok alakulnak. Szeretettel készítik a ' 
katonáknak a hósapkákat, a meleg ruhá- j 
kát. Beleszövik az apró szálakba a szivük 
melegét is.

Külön fejezetet képeznek a női mun­
kálkodás terén azon hölgyek, akiknek min­
dig van egy szellemes ötletük, egy szeren­
csés eszméjük, amelynek révén a már any- 
nyira igénybe vett erszényeket ismételten 
kinyitjuk a háborús jótékonyság szolgá­
latára.

Szóval a nők beletalálták magukat a 
háborús, változott viszonyokban Elfeledkezve 
a mindenféle femminista elvekről, intellek­
tuális törekvéseiről, meg a véres valóság 
okozta váltakozó küzdelmekben, úgy dolgoz-

aknave­
tőt és egy bronz mozsarat zsákmányoltunk.

Sziléziai vadászok, egy lotharingidi zászló­
alj és a hesszeni honvédek tüntették ki ma­
gukat ez alkalommal.

Flireynél egy állásunk előtt levő álta­
lunk még t lnein foglalt árkot abban a pilla 
natban robbantottunk fel, amikor a franciák 
elfoglalták. Az árkot elfoglaló egész francia 
csapatot megsemmisítettük Semheimtól nyu­
gatra és délre, semmi sem változott.

Obcrburr.hanptból és a helység előtt 
levő árkokból a franciákat állásaikba vissza­
vertük és 190 et el is fogtunk.

Keleti hadszíntér.
Keleti hadszíntéren az állandó 

időjárás mellett a helyzet változatlan.
i Január 7-iki zsákmányunk 2000 fogollyal 
' és 7 gépfegyverrel gyarapodott. (Miniszter­
ül elnökség sajtóosztálya.)

A németek Varsó esőit.
Budapest, január 9. A Daily 

| Mail jelentése szerint a német elő­
őrsök 20 kiláméternyire vannak 

i Varsótól.
Varsóból a hatóságok eltávoztak.

Küzdelmünk az oroszokkal.
Budapest, január 9. (Hivatalos,| 

Nyugat-Galiciában, ahol az ellenfe­
lek nagyobb része a legkisebb tá­
volságra megközelítette, egymást, 
Zaklyántól északra fekvő magasla­
tokon az ellenségnek egy éjjeli tá­
madását visszautasítottuk.

A Visztulától északra tart az 
ágyuharc. Orosz-Lengyelországban

mát tegnap este kénytelenek voltunk 
tüzelésünkkel felgyújtani, mivel az 
oroszok a templom tornyában gép­
puskákat helyeztek el.

Dél Bukovinában kisebb csatá­
rozások folynak. Hofer altáboi nagy .

Harc a Kárpátokban.
Budapest, jan. 9. A „Nap" táv­

irata szerint az Ung völgyében ma 
hallottak ágyudörgést. Alighanem 
Dukla körül erős harcok vannak.
Az oroszok előrenyomulása.

Budapest, jan. 9. A „Nap" egy 
más távirata jelenti, hogy az oro­
szok, akik Fenyvesvölgyben vissza­
vonultak most újra előrenyomul­
tak. Kitűnő fedezékben várják őket.

Nemzetközi bíróság 
hadi dugárukra

Berlin, jan. 9. A Daily Chronicle jelenti 
i New-yorkból, hogy az Egyesült-Államok 
’ szimpátikusan fogadják azt a javaslatot, 
i hogy a hadi dugáruk kérdésében a döntési 

nemzetközi bíróság végezze. Ennek a birc- 
i Ságnak megadnák azt a jogot, hogy valamely 
■ hajó lefoglalása esetén átvizsgált ass a a hajót 
i és a zsákmánybiróság határozatit megsem- 
| misithesse.

2,200,000 ember 
az oroszok vesztesége,

Genf, január 9. A Treraisfesthal 
Ischeztg megállapítja a Matin sze­
rint hogy az oroszok halottakban 
és sebesültekben egymillió 560 ezer 
embert vesztettek. Német osztrak- 
magvar hivatalos kimutatás szerint 
a foglyok száma 550 ezer. Így az 
oroszok eddigi vesztesége kétmillió­
kétszázezer. (Táviroda.)

rossz

« as a
Heti műsor.

Vasárnap délután: Ezüst pille.
Vasárnap este : Aranyeső.
Hétfőn : Falu rossza. (Varga Gyula és 

Orenics János fellépte.)
Kedden : Faun.
Szerdán : Fészek a viharban.
Csütörtökön délután: Vörös ördögök 

(Ifjúsági előadás.)
Csütörtökön este ; Jótékony hangverseny
Pénteken : Szibill.
Szombaton: Müvészest.
Vasárnap délután; Mozitündér.
Vasárnap este: Lengyel vér.(Bemutató.;

tek

Nagy kabarét.
A kabarét estek általában igen sikerül­
és látogatottak, de az esti a többiek kö­

zött is kitűnt. Nem volt egy száma sem, a 
mely lerontotta volna az előadás magas
nívóját. Komoly és vig számok váltakoztak 
Medgyaszay megszokott szép éneke után 

; Kramer hegedűművész csalt ki elvarázsoló 
i hangokat hegedűjéből. Igen ügyes volt Perényi 
i és Lakatos Ilonka tánckettőse, melyet meg, 

ismételtettek. H Körössy Juci nagy hatássa1 
szavalt; Feledi Ciska is szavalt, de kevesebb
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sikerrel. Leóvoy Leó aktuális rikkancsdalai 
után „A betörő’1 cimü jelenet következett, 
amelyben szokott jól játszott Tóth Elek, inig 
Farkas Pál most is csillogtatta jellemalaki tó 
erejét.

A szünet után Feszthy és Tompa tánc­
éi ének-kettőse aratott zajos sikert. Bretán 
Miklós a már nála tapasztalt művészi hang­
ját juttatta érvényre két szép dalban, vala- ! 
mint Görög Olga is. A kabarét egyik legsi- I 
keresebb száma Polgár Mariska és Lakatos : 
aktuális stanca-sorozata volt, amely már | 
annál is inkább kitűnt, mivel a megszokott 
aktuális strófákat érték tekintetében is felül' 
múlta. Szerzője Tompa nagyon titkolta. Fal- ; 
rengető kacagást keltett a sokoldalú Farkas i 
magánjelenete. A műsort egy táncegyveleg ' 
zárta be. A konferálást Tompa Béla vé­
gezte, a Fesztvénél valamivel jobb si­
kerrel. Némely rögtönzése igen ügyes volt.

«/■) '
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A katholikus Szemle januári fü­

zete az alábbi gazdag és változatos tartalom­
mal jelent meg : Schizmatikus agitáció Ga ; 
liciában. Hadzsega Gyula dr. Földrajzi 
szemle. Platz Binifác dr. Természettudo­
mányi szemle. Bognár Cecil dr. A félelmes 
„Zeppelinek“. Csitáry Béláné. Újabb re- i 
gényeink. b. j Négyszemközt. Elbeszélés. 
Franciából fordította M. A.-né. Prológus az 
uj élet elé. Költemény. Harsányi Lajos. A 
keresztnél Költemény. Vértessy Gyula. Ta­
karodó. Költemény. P. Pál Ódon. Külföldi 
folyóiratok szemléje, cs. Magyar folyóiratok 
szemléje, bg. Könyvismertetések és birála 
tok: Schaub, Studien zur Geschichte der i

A Magyar Gazdák Szemléje, a 
Magyar Gazdaszövetség folyóirata, szerkeszti 
Beraát István, legutóbbi füzete a következő 
érdekes es változatos tartalommal jelent meg : 
Háborús tanulságok. Mennyit kap a falu és 
a város az állami kiadásokból? A Magyar 
Gazdaszövetség és a falusi előadások. Sző 
ged mezőgazdasága. Különfélék: Olvasóink­
hoz. — Magyar Mezőgazdasági Szociálpo­
litika. A háború következményei a francia 
mezőgazdaságra. — Európai konfliktus. — 
A burgonya átültetője. — A háború és a 
juhusfogyasztás. Szerkesztőség: Budapest, 
IX. kerület, Üllöi-ut 25. szám alatt. Egyes 
szám ára 1 korona 20 fillér. Előfizetési ára: 
Egész évre 12 kornna.

£ ® K

Anonymnak. Tegnapi számunkban már 
megírtuk, hogy a kérdéses önreklámok nem a szer­
kesztőség közremütödésével, hanem s nyo cd a téve­
déséből kerültek a lapba, s igy minden következte­
tés, ami a reklámok megjelenéséhez, fűződik tárgy­
talan. Mi sajnáljuk legjobban hogy megtörtént, de 
kijelentjük, hogy még a nyomda sem hibás a dolog­
ban, mert nem szándékosan járt el igy. Elhiheti, 
hogy anyagi érdekek itt teljesen ki vannak zárva, 
mert azt mindenki tudja rólunk, hogy anyagi előnyök • 
ért inkorrekt dologra kaphatók nem vagyunk.

TŐI

A szerkesztésért ideiglenesen felelős;
gJr. P&PP KÁROLY.

Sklavarei im Frühmittelaller Ism. Balanyi 
György dr. Untersuchungen über das Volkes 
parwesen. Ism. Capela Lajos dr. Hajós Jó 
zsef: A természetben Isten nyomán. Ism. 
Pécsi Gusztáv dr. Marosi Arnold: A tér i 
mészet élete. Ism. Platz Binifác dr. Soós 
István : Jézusról nevezett szt. Teréz élete, j 
Ism. Várkonyi Fidél dr. Schermann Egyed: ; 
A búcsú. Ism. P. I. A Zászlónk diáknap- : 
tára. lem. Tóth Tihamér dr. Pál István: 1. I 
Tanitásügyi beizédek. 2. Ifjúsági beszédek. ; 
Ism. Péter János dr. Torna István : Tábori | 
levelek. Ism. Zsigovits Béla dr. Grazia í 
Deledda: A mi urunk. Ism. b. j. Kertész 
Józse: Kor és életr jz Isra. ma. A Ka 
tholikus Szemle előfizetési ára egy évre 10 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda- j 
pest, VIII. Szentkirályi utca 28. sz.

I
A Cél, társadalmi, közgazdasági szép- | 

irodalmi és sport folyóirat legutóbbi füzete a | 
következő érdekes és változatos tartalommal 
jelent meg : Petri Elek : A karácsony ün­
nepe. Dr Nyáry Albert báró : Az anyai bo­
csánat. — Fábián Géza: Őszi éjszakán. 
(Költemény.) Portik Andor: Székely vité- ■ 
zek éneke. (Költemény.) — Vay Sándor : ! 
Dámák a nyeregben. Kontra Aladár: Advent. 
Közgazdaság : Közgazdasági széljegyzetek. 
Szemle : Jogaink feledése. Törökország és az 
ukrainai kérdés történelmi vonatkozásai. 
Ukraina és az ukrainai nép. Folytonosság a 
bulgár felfogásban. Erkölcs és háború. Ro­
mán szemle. Irodalom, Müzvészet: Magyar 
mezőgazdasági szociálpolitika. Sport : A láb­
szán (si) a háborúban. A Cél előfizetési ára 
egy évre 12 kor. Szerkesztőség és kiadóhiva­
tal : Üllői-ut 14. II. 4.

H i r 1 s t é s e ä
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Belépési bűnös
a „Polgári takarék- és ssgáíyszövatkazai“

20-ik évtársulatába.
A „Polgári takarék- és «segély** 

SJEÖweíkexettt 1915. január 1-én uj évtórsu- 
latot nyitott, mely 156 héten át, vagyis 1917. év vé­
géig tart. — Mindenki tetszésszerinti számban jegyez­
het üzletrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 1 korona fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jövedelem a 
résztvevők között felosztatik es mindenki megkapja a 
befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosságot előmozdítani 
és önsegélyt nyújtani, amennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának tőkét gyűjt, mely a heti 
részletekben való befizetések dacára is a takarékpénz­
tári kamatozásnál magasabb nyeremény osztalékot hoz 
és mert minden tag az általa befizetett összeg 9/ia 
részét minden előleges bejelentés nélkül kölcsönkép 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
csekklapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmá­
val üzletrészenként 50 fillér beiratási díj 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után 
már mindenki megkapja saját nevére irt 
könyvecskéjét,.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint 
I mindazokat, kik az 1915. január 1-től kezdődő 20-ik 
i ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a 
: felvétel iránt intézeti üzlethelyiségünkben (Kosstth 
i Lajos-utca 6. szám) mielőbb jelentkezni szives- 
' kedjonek

Nagyvárad, 1914. december hó.

A „Polgári takarék- és sególpzévatkezat“ 
igazgatósága.

40—1915. oln. sz.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. belügyminisz­

ter ur 13434 ein. sz. távirati rendeletére fi­
gyelmeztetem a város közönségót, miszerint 
a déli hactéren fellépett járványos betegsé­
gek terjedését előmozdítja, hogy az ott levő 
sebesült katonákat hozzátartozóik tömegesen 
látogatják. A járvány elhurcolásának meg­
akadályozása céljából elrendeltetett, hogy 
vasutak igénybevételére jogosító igazolványok 
további intézkedésig Bács Bodrog, Torontói 
és Temesvármegyék nem fertőzött városaiba 
és községeibe csak kivételes méltánylást ér­
demlő okokból Horvát-Szlavon országok köz­
ségeibe és városaiba valamint a nevezett 
vármegyék fertőzött városaiba és községeibe 
az az ott állandó lakhelyei bíró és oda visz- 
szatérni akarók kivételével egyáltalán nem 
állíthatók ki.

Figyelmeztetem a város közönségét, hogy 
Újvidéken túl Horvátországba nem bocsát­
tatnak s igy a hiába való utazástól tartóz­
kodjék.

Nagyvárad, 1915. jan. 5.
Rimler Károly 

polgármester.

8092—1914. ein. sz.

Hirdetmény.
A magyar szent korona országainak 

Vörös-Kereszt Egylete királyi biztosának 
668—1914 K. B. sz. rendeleti folytán köz­
hírré teszem, hogy a hadiékitményes vörös­
kereszt díszjelvény illetőleg diszérem elnye­
rése iránt — mint ez önként értetődő is — 
magánosok egyénileg egyáltalán nem is fo­
lyamodhatnak.

A hadiékitményes Vörös-Kereszt dísz­
jelvénnyel, illetőleg diszéremmel leendő ki­
tüntetés iránt hivatalos helyről történő javas­
latba hozatalhoz pedig csupán azoknak van 
jogcímük, akik az egészségápolás terén az 
ellenség előtt szereztek érdemeket.

Ennélfogva betegek vagy sebesültek kór- 
; házi ápolása vagy más hasonló természeti 
■ tevékenység a hadiékitményes Vörös-Kereszt 
\ díszjelvény, illetőleg diszérem elnyeréséhez 

magában Véve igényjogot nem támaszt.
Nagyvárad, 1915. január 5-én.

Rimler Károly 
polgármester.

MÁSOL AT.

Hirdetmény.
A m. kir. minisztériumnak 9090—1914

M. E. számú rendelete, a búzában vagy rozs­
ban kötelezett terménybeli járandóságok tár­
gyában.

A m. kir. minisztérium a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. 
LX1I1. t.-c. 16 § ában nyert felhatalmazás 
alapján a búzában, vagy rozsban kötelezett 
terménybeli járandóságok tárgyában a követ­
kezőket rendeli:

1. §. A ki terménybeli járandóságul (ja­
vadalmazásul) bizonyos mennyiségű búzának 
vagy rozsnak szolgáltatására van kötelezve, 
annak a jelen rendelet hatálya alatt e já­
randóságnak csupán kétharmadrészét szabad 
búzában, vagy rozsban kiszolgáltatnia: egy- 
harmadrésze helyett pedig ugyanannyi meny- 
nyiségü árpát, vagy tengerit kell kiszolgál­
tatnia és az értékkülönbözetet a hatóságilag 
megállapított legmagasabb árak szerint szá­
mítva készpénzben kell megfizetnie.

2. §. A ki 1. §-ban meghatározott termény­
beli járandóságot (javadalmazást) kétharmad­
részénél nagyobb mennyiségben szolgáltatja 
ki búzában vagy rozsban, kihágást követ el 
és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő.

Budapest, 1914. december hó.
Gróf. Tisza István s. k.

m. kir. miniszterelnök.
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Belépési felhívás
a Jíépsziroetségi Hitelszövetkezet líl-ik évtársulatába.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január 1 

évtársulatát nyitotta meg.
Az első 2 üzletév, — dacára a 

viszonyoknak,
Belépni szándékozók uz 

most is a 1— 

befizetésre kötelez, s 
nyit akar. Felvételi uz

8 a >S«k. S'E 
zettől olcsó 
alatt 
vagy

között osztatik fel, s

nehéz megélhetési I 
3D eredménynyel folyik- I

Belépni szándékozOK
1 -^atalos órák alatt a szove^ fjW

(Szilágyi Dezso-u; , kbki ^„yi üzletrészt jegyez ameny-

fflS össze- |

■. ä -„s’S
olcsó kamatra kölcsön “ értékpapírra,
fizethető le. Azonfelül betáblázasra, ei p f 
váltóra, bármily összeg erejeig. ében a tagok 

"A tiszta haszon és arjJUban részesedik.
_._ött osztatik fel s toki h^g^tT s‘ azokat legma- 
gasaAbbSkamSaie kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­

vetkezet fizeti. hplénni szándékozókat, szives-
ked??Ä?etkSetünk helyiségében részjegyeket je- 

gyezni. Teljes tisztelettel

Képsiövetségi Hitelszövetkezet.

1815. ja*- 10.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű k^nségének 
szives tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő , 

Hifik örül det 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
r.rlfígéoek 1Ó- és juhnytrógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kj" 
földi illatszerek, fej- és arcáP®’j5 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, o ót, 
hainvirógépet yukszemvágo, p<- 5 Ä tolikést, valamint az
összes fodrászati cikkeket A nagy- 

i érdemű közönség szives pártfogasát
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston köszörűs

Halmi tuháliat al összes fegyvernemek I 
Íirílit,n alul előírás szerint él 

rí"6"’ U.A, Dswíínt Cy és Tsa ‘

1 “ÄX í felvétetnek a kiadóhivatalt. | 
tőkre állandóan raktárén. Nagyvárad, Sznágyi Dezső ___ _[
6. Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám “--------------------------- --------------------

Nagyvárad xäres rendőrkapitány» hivatalától.
00-1915. szám.

Felhívás«
A helybeli terménykereskedők! öz 

és termelőkhöz.
A m kir. minisztérium 1914- évi decem- 

k 94 ón 9227 szám alatt kiadott ren e 
Xi *

SnSÍlW £■> Huszonnégy knroni- 

ban a KX "

I szerzésének b>j‘°s.lt^tormelökot és termény-

...... ............. ..

Nagyvárad, 1915. január 2.
Gerő, 

rendőrfőkapitány-

3

a
v&roa IA

i

fcod. *. rakU». «MOTVAM», V«-tór 1-

Értesítjük a t. közönséget, hogy &

Wolfmm lámpák
ir. ofartbb lett, wolfram
lámpák nagy raktára *
wfiXség rendelkezésére all. Tele on„rende- 

ráíiretés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéos éjjel ügyelet®»

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
03 i 1l <1 r o fe,

é v i á tn P &

Ké<ritpk cranitó, terazzó, mükö és minden a 

ná7»inkat a városi mérnöki nivawi m 
szerint személyes felügyeletem ménéit 

fiatra a* *«> H«Sezis* ? !£ 
eiörivösebb fizetési feltstesek meiielt a Isg 
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jo “A készítek. A nagyer em 
zönség becses pártfogasat ken tuzteiettei

Kőit«ér»«t*»«>fe kigy®»-

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorox
>/, lóerőtől aiadsfi U|Wi>*

YeleíoB rxégs 6i4.
Mszeretö teUfcnja

cement é. t>etonmü.ek
SaniszMtra 67- szám. Mat te'

8„nt UMló-ijyonda rteivtaytoa^i. Naffváradon.


